

高端访谈

□ 本报驻日内瓦记者 陈 建

中瑞自贸协定利好双边经贸合作

——访瑞士中小企业联合会主席让-弗朗索瓦·里姆

瑞士联邦议会国民院议员、瑞士中小企业联合会主席让-弗朗索瓦·里姆日前在接受记者采访时表示,即将生效的瑞中自贸协定将有助于加强双边经贸合作。

里姆表示,瑞士是最早与中国建交的西方国家之一,且在欧洲大陆国家中第一个对华签署自贸协定。今年7月1日,瑞中自贸协定将正式生效,这令人欣喜。在瑞士联邦议会中,绝大多数议员坚定支持对华签署自贸协定,绝大多数瑞士民众也相信这项协定会给两国都带来好处。

根据自贸协定,自今年7月1日起,中国将对约84.2%的瑞士产品进口减免海关税费,瑞士将对99.7%的中国产品进口实行零关税。

里姆说,瑞中自贸协定生效后,中国企业可将瑞士作为进入欧洲市场的平台;瑞中自贸协定对瑞士中小企业也很重要,瑞士有30万家中小企业,容纳瑞士三分之二的就业。通过自贸协定,瑞士中小企业可从对华贸易中更多获益。

里姆说,瑞士中小企业希望通过瑞中自贸协定结识新的中国合作伙伴,创造新的商机。他认为,双方在投资、机械制造、能源、水处理和食品加工工业等方面的合作

大有可为。据里姆介绍,富于灵活性是瑞士中小企业的最大优势。瑞士很多中小企业员工不足10人,不少企业是家族企业,管理层级少,决策周期短,员工与企业管理者间易于交流。

里姆说,瑞士中小企业内部实行学徒制度,有助于提高青年劳动者的技能。因此,瑞士青年失业率非常低。他建议,两国中小企业今后可加强合作,采取互派学徒等方式,更好地熟悉对方。

里姆还说,瑞士位居欧洲腹地,却不是欧盟成员,经济政策独立,不需受制于欧盟整体政策;瑞士国家小,但信息传播迅速,市场反应快;联邦政府和地方政府不干预企业经营,只负责在政治、经济政策上对中小企业予以帮助。这些都是瑞中开展合作的优势。

谈到中国的经济建设成就,里姆说,20年前,他首次到访中国,之后又多次赴中国考察,他亲眼目睹了20年间中国经济社会发生的巨大进步,坚信未来的中国将取得更令人瞩目的进步,瑞中加强合作将为两国带来双赢效果。

据悉,瑞士30万家中小企业中,近九

成是中小企业联合会会员单位,该机构通过报纸、会刊、网站等方式,定期向瑞士中小企业提供信息服务。

中瑞双方在经过持续2年多的9轮谈判

后,于去年7月在北京正式签署自贸协定,这是中国与欧洲大陆国家签署的首个自贸协定。去年12月和今年3月,瑞士联邦议会下院和上院分别通过了该自贸协定。

相关报道

中瑞交流对话 加强金融合作

本报日内瓦电 记者陈建报道:中国与瑞士近日在瑞士首都伯尔尼举行金融对话,就深化双方金融领域的合作及人民币国际化等问题交换了意见,并决定研究瑞士参与人民币合格境外机构投资者计划的可能性。

瑞士联邦委员兼财政部长伊夫琳·威德默-施伦普夫及瑞士国家银行(央行)行长托马斯·约尔丹还在苏黎世会见了中国人民银行行长周小川,双方一致同意,进一步加强两国金融领域的合作。

2013年5月,中国和瑞士签署了《中

国人民银行与瑞士联邦财政部金融对话谅解备忘录》。瑞士是重要的国际金融中心,拥有完备且颇具活力的金融体系,孕育了众多久负盛名的金融企业,被称为银行密度最高的国家。近年来,中国金融业发展势头强劲,本土金融服务需求庞大,境外投资理财需求日益提升。中瑞在金融方面存在着巨大互补空间,中瑞加强金融领域交流与合作,在国际金融机构中加强协调配合,对促进中国金融业发展,推动中国金融企业进一步“走出去”具有重要意义。

数据

0.2% 美国个人消费开支环比增长

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公布的数据显示,美国5月份个人消费开支比前月增长183亿美元,环比增幅为0.2%;个人收入比前月增长588亿美元,环比增幅为0.4%;民众储蓄率为4.8%,高于前月的4.5%。

美国5月份个人消费开支价格指数同比上升1.8%,高于前月的1.6%;剔除食品和能源价格的核心个人消费开支价格指数同比上升1.5%,低于美联储设定的2%通胀目标。

4.6% 日本家庭收入同比下滑

据新华社东京电 (记者许缘) 日本总务省公布的数据显示,在消费税上涨三个百分点至8%后,5月份日本两人以上的家庭实际收入同比下滑4.6%至平均42.11万日元(约3790美元),这也直接导致了当月日本家庭支出同比减少8%至27.14万日元(约2687美元),创自2011年3月份以来最大降幅。

50% 苏格兰再生能源发电创新高

据新华社爱丁堡电 (记者郭春菊) 英国能源与气候变化部公布数据表明,苏格兰可再生能源发电量今年一季度同比增长50%,创历史新高。

数据表明,2014年前三个月,苏格兰可再生能源发电量达到6678吉瓦时,比原先的最高纪录增长10.4%。这一增长主要源于水力和风力发电量创历史新高,比原先的最高纪录分别增长9.2%和4%。

2013年,苏格兰可再生能源发电量占总发电量的46.5%,这一比例到2015年预计将达到50%。苏格兰可再生能源领域投资不断增加,计划到2020年实现100%的可再生能源供电。

短讯

中爱科技论坛在京沪举行

本报讯 记者陈硕报道:中国爱尔兰科技论坛日前分别在北京和上海举行,中爱双方共签订多项贸易意向合作协议,合作领域涵盖金融服务、通信技术、生命科学和清洁能源等。

爱尔兰就业、企业和创新部部长理查德·布鲁顿表示,中爱双方不仅是不可或缺的贸易合作伙伴,爱尔兰也是中国投资者理想的海外投资目的地之一。过去10年,在爱尔兰投资的众多海外企业中,中国企业数量正在日益增多。为了进一步促进中爱两国双向经贸合作与投资,中爱成立了科技基金,将为两国快速发展的科技企业发展提供切实帮助。

英特尔与中交兴路建创新中心

本报讯 记者连俊报道:英特尔公司与北京中交兴路信息科技有限公司日前宣布组建车联网联合创新中心。

根据合作协议,英特尔与中交兴路将结合实际应用情境,在大数据、云计算、数据中心、移动终端技术等方面展开合作,并逐步过渡至开发促进交通发展的各种创新业务模型,以推动产业链升级。

据预测,到2015年,作为智能交通的重点发展方向,中国车联网应用和服务市场规模有望突破1500亿元人民币。建设符合中国国情的车联网尤其是商用车车联网平台与技术,将有效推进行业的健康有序发展,满足其对信息和物流的严格要求。



6月28日,位于比利时布鲁塞尔西南约60公里的天堂动物园热闹非凡,中国驻欧盟使团正在这里举办“中国日”活动。中国驻欧盟使团团长杨怡怡大使在活动开幕式上致辞。来自欧盟机构、比利时政府、各国驻欧盟外交机构、研究机构及欧盟学校等机构的约600名来宾出席开幕式活动。来宾们参加了天堂动物园大熊猫馆,同“星徽”和“好好”互动,欣赏了江苏演艺集团演奏的中国民乐、比利时音乐学院学生表演的秧歌、中国书画家的现场书画表演和茶艺表演,参加了使团专门安排的中国特色趣味游戏。本次“中国日”活动引起了数千名欧洲游客对中国传统文化和艺术的兴趣和积极关注。图为比利时音乐学院学生表演秧歌。

本报记者 严恒元摄

本版编辑 梁图强 李春霞

一周要闻 盘点

发达经济体增长后劲不足

连俊

欧美日等发达经济体的复苏脚步,在上周看来愈显迟滞。由于这些国家推行结构性改革面临多重难点,增长后劲不足,相关数据一再突破市场的预期底线,其复苏前景再次笼罩阴霾。

24日,日本内阁府通过修订后的新经济增长战略及长期政策蓝图,承诺将进一步放松对农业、劳动力,以及医疗领域的管制,并从2015财年之后的几年内将目前高达35%的企业税分阶段削减至低于30%的水平。有专家指出,日本农业和医疗保健行业有着被称为“坚如磐石”的监管准则,这两个领域的改革面临巨大阻力。同时,降税政策也未作出详细、具体的论述,将对日本政府的财政健康构成危害。总之,新政策象征意义大于实际意义,因而未得到市场的看重。新政策公布当日,日本股市应声而跌,平均股价下跌107日元,反映了市场投资者的失望心理。

日本的盟友美国,这段时间也面临同样的经济结构困境。25日,经过修正的一季度美国GDP增长率,最终定格在-2.9%这个出人意料数字上。这也是2009年一季度以来美国经济最差的季度表现。年初肆虐北美的极端严寒天气,直至盛夏还在让美国经济感受“凉意”,这多少反映出当前的美国经济结构极端脆弱。有分析认为,就业市场喜忧参半、房地产市场复苏乏力、劳动生产率增长放缓、工资增长乏力等结构性因素,限制了美国经济中长期增长的后劲。

市场对欧洲方面的情况也不太乐观。23日瑞银发布报告认为,虽然欧洲经济增长今年将由负转正,但“欧元区的债务水平并没有明显下降,仅是该地区实现了财政政策的初级平衡”。同日,英国市场研究机构马基特集团公布的数据显示,6月份欧元区综合采购经理人指数(PMI)初值为52.8,降至6个月新低,令市场对欧元区经济复苏失去动力的担忧加剧。

一线观察

保加利亚突现银行挤兑风潮

从6月17日起,保加利亚银行业失去往常的宁静。一批批储户蜂拥而至,在全国第二大商业银行——第一投资银行门前默默排起“长龙”。人们头顶烈日,心急如焚,翘首企盼在银行倒闭之前能够捞回存款。一场突如其来的挤兑风潮在全国各地迅速蔓延。

对于银行挤兑,此间民众并不陌生,早在1997年便饱尝过银行倒闭的苦果。当时,保加利亚经济转轨不足8年,政局动荡,经济下滑,货币贬值,多家银行倒闭,最终引发一场严重的金融危机。然而,当前的形势却与上次银行挤兑大不相同。自实行货币局制度以来,保加利亚本币与欧元挂钩,使得金融业运转正常,成为该国少有的最稳定部门之一。截至今年4月底,国库储备多达60亿列弗(1欧元折合1.95列弗),存款担保基金

累计20亿列弗,银行缴存中央银行的存款准备金达到80亿列弗,银行系统的自由资本将近120亿列弗,另有中央银行140亿欧元作担保。值得一提的是,就在银行挤兑发生前一天,该国在国际市场还成功发行了15亿欧元10年期债券,收益率为3.055%,认购倍率超过1倍。可见,该国金融状况良好,此时发生银行挤兑,令人难以想象。

对于引发银行挤兑的成因,此间专家说法不一,仁者见仁,智者见智。有人说,有一股非法势力蓄意散布谣言,试图破坏金融稳定,导致银行遭挤兑。也有人说,议会提前选举在即,个别政党领导人为追求政治目的,暗示银行系统不稳,故意制造不安全感,对民众挤兑银行起到诱导作用。上述说法均有一定道理,但都不全面。财政部部长

乔巴诺夫的分析则一语中的,他认为银行遭挤兑,“系人们轻信谣言所致”,既让个人利益受损,也给银行稳定和国家安全造成威胁。据了解,事件发生当天,第一投资银行存款流失8亿列弗,其上市股价暴跌24%。

针对突如其来的银行挤兑风潮,保加利亚相关部门紧急启动快速反应机制。央行行长伊斯科罗夫在第一时间发表讲话,强调银行系统运行正常,将动用一切资源保障民众储蓄安全,不允许任何一家银行倒闭。第一投资银行则及时发表公告,宣布银行资金储备充足,承诺继续开张营业,满足储户的提款需要。普列夫内利耶夫总统也发表讲话,严厉谴责恶意攻击银行的犯罪行为,决定29日召开国家安全委员会会议,具体研究应对措施。央行28日发表新闻公告,呼吁所有党

派领导人在银行问题上谨言慎行,支持央行采取的行动,确保银行系统稳定。副总理兼内务部部长约夫切夫明确指出了,这是一场针对保加利亚银行的恶意攻击,内务部已经对此展开调查。国家安全局通过媒体公布热线电话号码,发动民众举报恶意传播谣言的分子和相关线索。

□ 本报驻索非亚记者 张春荣



纽约消费电子周活动6月25日拉开帷幕,170个品牌和一些发明家展出了即将推向市场的最新科技产品。纽约消费电子周是纽约一年一度的科技盛会,重在推广消费电子领域的最新科技和发明。图为一名参观者在纽约消费电子展上观看最新的3D打印机。新华社发

新加坡研发出三维打印合金技术

本报新加坡电 记者陶杰报道:新加坡南洋理工大学机械与宇航工程学院近日研发出了一种新的三维打印机,只需通过一个简单的材料容器和打印机的特别装置,就能够同时打印出两种熔点不同的金属。以往,三维打印机只能用一种材料打印部件,只有很少的机器可以打印两种塑料部件,用两种金属打印成合金部件就更为罕见。

据介绍,每台金属打印机都有一个放置

金属粉的材料盒,工作人员需事先输入设计图和溶解金属的激光温度等数据。装置金属粉盒子首先由内至外纵向打印,金属粉从盒子底部撒在打印机的铁板上。激光溶解金属粉以后,盒子再从内至外撒上一层金属粉,然后回到原点,如此反复多次,直到物品打印完成为止。如果用两种金属打印合金部件,就必须用一个有间隔的材料盒,分放两种不同的金属粉。

以钢和铜的合金为例。金属粉材料盒由外至内移动时先撒出铜粉,在回程时再把钢粉撒在铜粉上,激光则把两层金属粉“黏合”在一起。撒粉的顺序可以随意调整。此方法最大的难度在于溶解金属粉时的激光温度必须适当,才能掌握液态金属的流向。否则,金属冷却后,物品中间就会有许多的小坑洞,使得两层金属粉的黏合面积减少,可能就黏得不牢固。